

ESPAÑA Y MARRUECOS

5 cts.

DIARIO INDEPENDIENTE

5 cts.

Precios de Suscripción: Trimestre 450 pesetas.—Pago adelantado.

Algeciras 6 de Agosto de 1917.

Redacción, Administración y Talleres: CRISTO, 1

TELEFONO NUMS. 223 Y 246.

AÑO I. NUM. 32

Comunicaciones en nuestra zona de protectorado

UN PROYECTO SOBERBIO

EL BALDUQUE LO PULVERIZA

El verano de 1915 surgió en Melilla una feliz iniciativa que entusiasmó a cuantos de ella tuvieron conocimiento. El problema de los transportes militares se complicaba con el avance de las tropas y la mayor distancia de los centros de aprovisionamiento a las estaciones término de las vías férreas. Ello era una dificultad no pequeña para las sucesivas operaciones e implicaba notable aumento en los gastos. La iniciativa de referencia orillaba esos inconvenientes, proporcionando soluciones prácticas y económicas.

¿En qué consistía? En el tendido de ferrocarriles Decauville, profesionales, en los trayectos donde el volumen de los transportes lo justificara.

El Estado no tenía que desembolsar un céntimo, ni conceder subvenciones, ni otorgar mercedes, ni siquiera dar compensaciones a la sociedad que tomaba a su cargo el desarrollo del vasto proyecto. Por el contrario, le ahorraba respetable suma.

Se hizo un cálculo aproximado de las toneladas kilométricas transportadas desde las estaciones límite de los ferrocarriles, obteniéndose la cifra de cuatrocientas diez mil ciento, en un año. El coste de las mismas, variable según los trayectos y medios empleados, se elevaba a un millón setecientos veinticuatro mil pesetas. La tonelada kilométrica costaba, pues, al Estado, a cuatro pesetas veinte céntimos.

La sociedad en cuestión ofrecía hacer los mismos transportes por ferrocarril al precio de una peseta treinta céntimos tonelada kilométrica.

Basta este dato para deducir que, aceptando el proyecto, podía el Erario lograr un beneficio de un millón de pesetas al año.

Se comprometía también: Primero, A comprar lo más rápidamente posible el material de ferrocarril Decauville desmontable necesario para el mencionado transporte y todo el que fuera preciso para tender en plazo corto una determinada longitud de vía.

Segundo, Construir ferrocarriles Decauville, desmontables, en los siguientes trayectos:

Zona Oriental.—Trozo primero, Monte Arrui a Batel; trozo segundo, Monte

Arrui a Sidi Sadie; trozo tercero, Sidi Sadie al Zaio; trozo cuarto, Sidi Sadie a Hassi Barkan.

Zona Occidental.—Trozo quinto, San Juan de las Minas a Kaddur y posiciones del Kert.

El orden de construcción de estas líneas sería el indicado por la autoridad militar; debiendo hacerse lo más rápidamente posible.

La sociedad calculaba, contando con los materiales necesarios, tender en la zona Oriental a razón de un kilómetro por día, y en la Occidental, donde el terreno es más accidentado: dos días en cada kilómetro.

Tercero, Abrir a la explotación los trozos de ferrocarril, atendiendo en primer lugar a los transportes militares contratados y a los de tropa que dispusiera el Alto mando; después, a los cuerpos, que hacen los contratistas. También se establecerían tarifas especiales para fomentar el tráfico comercial y el movimiento de viajeros.

Se obligaba a la ampliación de la red en la dirección y extensión que lo considerara necesario la autoridad militar en vista del movimiento de transportes que se fuese a hacer por la nueva línea.

Aparte el abaratamiento de éstos, tenía ventajas inmensas en otros órdenes que someramente enumeraremos.

El tendido de ferrocarriles es fácil en la región Oriental, porque se trata de una serie de extensas llanuras, más o menos onduladas, limitadas por cordilleras o sierras con puntos de paso muy accesibles. Las vías férreas definitivas exigen indudablemente capitales crecidos, a los que es preciso asegurar un tráfico importante; además, necesitan estudios detenidos, replanteos cuidadosos y una construcción larga. En tales condiciones, si se tratara de cubrir una necesidad inmediata y pasajera, nada resolverían.

En cambio, el tendido de la vía Decauville, desmontable, es rapidísimo, no exige ni estudios detenidos, ni obras de tierra importantes, y su índole permite que sea levantada cuando haya de reemplazarla un ferrocarril definitivo.

De este sistema es el de Uxda-Taza,

que tan excelentes servicios ha prestado y presta a los franceses para el aprovisionamiento de los puestos del smlato del Taza y pacificación del país. Sin el ferrocarril, sólo dominarían el terreno que pisaran.

De disponer el Alto Mando de medio tan valioso para seguir los avances, hace tiempo que estaríamos en Tafersit y en Ain-Zora.

Esas redes provisionales impulsarían la colonización y pondrían en actividad yacimientos metalíferos cuya importancia no permite la construcción de una vía férrea propia.

El movimiento de tropas se efectuaría con gran rapidez, podrían suprimirse posiciones; y, en una palabra, el problema militar y el de la colonización contarían con un gran factor: *facilidad y economía en los transportes.*

Respecto al Estado, ya hemos dicho que no debía sufrir ningún gravamen y en cambio podía economizar cada año más de un millón de pesetas.

Si en cualquier país se hace una proposición análoga inmediatamente hubiera sido aceptada. Aquí despertó entusiasmo tan grande, incluso en el Gobierno, que la sociedad contrató ochenta y cinco kilómetros de vía Decauville y material móvil en Barcelona, al precio de ciento cincuenta pesetas tonelada; y entabló negociaciones para ampliar el pedido con casas británicas y norteamericanas.

Pero sucedió lo de siempre. Comenzaron los trámites, los informes; las consultas, hasta que llegó el expediente a un centro entorpecedor que opuso reparos y allí se estancó.

Hoy no sabemos dónde se encuentra ni si la sociedad desiste de la empresa, porque las circunstancias han cambiado mucho en los dos últimos años. Ahora cuesta la tonelada de material Decauville, sin fecha de entrega, a seiscientos pesetas.

Comprende el lector la trascendencia que hubiera tenido el proyecto y las ventajas de haberlo aceptado, prescindiendo del balduque, rémora de nuestra administración? Las cosas habrían variado notablemente en la zona de Melilla.

En España queremos empacharnos de legalidad; En otros países dicen: hágase el milagro y hágalo el diablo.

CÁNDIDO LOBERA

Está reñido con sus intereses, quien no anuncia en "España y Marruecos."

De Gibraltar

Gran manifestación patriótica

Se ha celebrado el gran acto popular con motivo de la conmemoración del tercer aniversario de la guerra, en el cual los buenos hijos de este Peñon han expresado de manera significativa, como todos se hallan férreamente ligados a la formidable nación cuya bandera los ampara, en el momento histórico de echar una mirada hacia atrás y ver si, después de tan inmensos sacrificios, queda causal bastante en la voluntad para seguir la homérica lucha entablada hace tres años en defensa de las libertades humanas que otro pueblo holló.

Calpe ha demostrado que se halla decidido a prestar su apoyo a la gran patria, acudiendo a una manifestación pública organizada por la Cámara de Comercio.

A la ocho de anoche empezó a afluir un gentío enorme a la plazuela de los Casemates. Aquí se organizó la procesión popular que partió por calle Real, hacia la Alameda, poco antes de las nueve, presidida por los miembros de la antedicha cámara y representaciones oficiales. Tras de estos iban los marciales Sea-Scouts y Land-Scouts con su banda, seguidos de varias sociedades gibraltareñas y un público numerosísimo.

Llegada la manifestación al Kingway y tras de escuchar los himnos de las naciones aliadas, ejecutados por la Banda Militar, el Secretario del acto leyó la resolución que había de ser presentada al Gobernador, la cual fué aclamada por todos con gran entusiasmo.

La Directiva de la manifestación, seguida de todo el público, se encaminó al palacio del gobierno donde fué recibida por Su Excelencia al que entregó las conclusiones populares. El Gobernador se dirigió al pueblo desde la terraza de su residencia exaltándole por el fervor patriótico que habían demostrado y animándole a perseverar en su adhesión a la patria que ya había afianzado la seguridad de la victoria.

Después se disolvió la manifestación.

Corresponsal

LECCIONES DE LA REALIDAD

Lo que hacen los franceses

en su zona de influencia

II

Los franceses necesitan para gobernar en su zona una mano augusta que firme los dahiros que ellos dicten: los españoles un brazo que dirija impulsado por España.

Los franceses cuentan con el Sultán, con el Majzen, con los jefes de kabila.

Los españoles contamos únicamente con Muley Ahmed el Raisuni.

«Para ganarse la voluntad de este pueblo desquiciado en sus costumbres, en sus sentimientos y en su fé—dice el Sr. Donoso y Cortés—, será siempre previsora y acertada medida la de ganarse la voluntad de los chorfas y de los santones, quizás más dócil que la de la masa popular a la dádiva y a la promesa de privilegios que halaguen la vanidad. La casa de Wazan está por completo entregada a Francia, y la política francesa en Marruecos cuenta con un poderoso auxiliar en el cherif que la dirige. La iniciativa de este cherif de ponerse con todos sus dominios bajo la protección de Francia, provocó la reunión de la célebre Conferencia Internacional de Madrid de 1880, que evitó una conflagración europea mediante la declaración del célebre *statu quo*. Este dato basta por sí sólo para demostrar la importancia de este elemento religioso en los destinos de Marruecos, y, por lo tanto, en los de la zona adjudicada a España».

Si el Raisuni no existiera habría que inventarlo.

Tenemos en nuestras manos una fuerza; no la deshagamos, no la troquemos en debilidad, que sobre costarnos mucho oro y mucha sangre, a nada práctico conduciría.

Robustezcamos, con el nuestro, ese poder; rodeémoslo de prestigios, y que gobierne: gobernando el Raisuni, gobernará España, como gobernando el Sultán, gobierna Francia.

Y si es preciso que Muley Ahmed ocupe uno de los palacios de Tetuán, que sea recibido en la ciudad santa con todos los honores debido a su jerarquía, y que le acojan los vitores de los españoles, ya que los del pueblo musulmán no han de faltarle.

El Raisuni descende de los principales fundadores del Imperio: es cherif, es va leroso, es enérgico, es político, es astuto. Por su sangre y por historia tiene derecho al gobierno.

Y siempre será una garantía que el Raisuni gobierne en nombre del Majzen y de España. Yebala, el Garb y el Sahel desde el Mexuar de Tetuán, que no desde el campo, en Tazrut o en Sinat.

Nadie negará, nadie puede dudar siquiera, que España dispone de medios suficientes para vencer a Muley Ahmed. e imponer por la fuerza el protectorado en toda la zona.

El Ejército español en la campaña

marroquí ha acreditado sus dotes de valiente, de disciplinado, de duro, de sufrido; un Ejército como el nuestro, mandado por jefes y oficiales bizarros que no le temen a la muerte, porque la muerte es muchas veces la eternidad de la fama y de la gloria, irá donde se proponga ir.

Bien lo saben los moros.

Pero es que España como Francia, debe ir en Marruecos a todas partes con el menor esfuerzo posible, ahorrando vidas, que las vidas valen más que el oro.

La dominación pacífica de un país, la que no está cimentada en los cañones y fusiles, sino en la razón y en el mutuo afecto, es la más duradera y la menos costosa.

Si el Gobierno entiende que precisa para la defensa de los intereses españoles emplear las armas contra los marroquíes, hágalo en buena hora, que no ha de faltarle el apoyo de los patriotas: el llamamiento de España no puede desoirlo ningún español.

Pero medite que en aquel país de hombres de acero la mejor arma se mella, y en los combates, antes que las ballonetas, hay que poner por delante los corazones para avanza.

Y al recorrer en son de guerra desde el Muluya al Atlántico, pasando por el Riff, iremos señalando nuestro paso con un reguero de sangre...

España debe evitar que los sacrificios que haga para implantar su protectorado, sean superiores a lo que vale la totalidad del territorio concedido a su influencia.

MANUEL L. ORTEGA.



La muerte de Prat de la Riba

La terrible dolencia que aquejaba al ilustre jefe de la Lliga regionalista ha tenido fatal desenlace, y la muerte priva a los nacionalistas catalanes de su más esforzado campeón.

No son momentos a propósito para analizar la inmensa labor de un hombre que consagró todas sus actividades, su vida entera, con fe y energía indomables, a un fin que él apreciaba honrado y patriótico; es su figura de primera magnitud y necesitan reflexiva calma los juicios que su memoria merezca; pero ha sido tan viva, tan permanente su gestión, que una mera manifestación de duelo parecería irreverencia.

El concepto de la llamada nacionalidad catalana, que aparecía confuso, vacilante, según los que sustentaban la idea, tórnase viril, concreto, con la interuención de Prat de la Riba, que, sin eufemismos, sin distinciones, se lanza a definir, y su poderosa actuación pondera y forma en su derredor la Lliga regionalista, que marcha al fin veloz y desembarazada, alcanzando triunfos resonantes, teniendo inesperadas decadencias, pero no abjurando nunca de su personalidad y representación.

Prat, con sus obras, ha marcado senderos que no se prestan a interpretaciones; sus libros «Nacionalitat catalana» y, sobre todo su «Compendio de la Historia de Catalunya», revelan su modo de pensar; son bandera de su doctrina.

Al juzgar los hechos de Cataluña, a su modo y manera, se desvía de la orientación de los historiadores españoles; lo hace en forma que no puede ser aceptada por los que como él no discurren; tiene, sí, en su crudeza el valor de decir lo que él aprecia verdadero, con sus condiciones de sectario.

Es la puridad de su doctrina, la reconstrucción de la nacionalidad catalana; podrá aparecer a veces la idea de extensión para las demás regiones, pero su mirada se concentra en los Pirineos del Ebro.

Ardiente defensor de las bases de Manresa, algo atenuadas después, apoyado por la colaboración de los fallecidos obispos de Vich y Morgados de Barcelona; recogiendo a sus lados lo más notorio del regionalismo; dando batallas al nacionalismo de Pedro Corominas, el federalismo de Vallés y Ribot, el radicalismo de Lerroux, obtiene la Solidaridad el gran triunfo de 1907, trayendo al Parlamento 41 diputados, de los 54 que da Cataluña.

Yo era el Sr. Prat de la Riba aficionado a la exhibición; no ha querido nunca venir a las Cortes, no; encasillado en la Diputación provincial era el alma, el único de la Corporación; hasta tenía como guardia de honor el Cuerpo mozo de la escuadra, vestidos con típico traje del país.

Dentro de los muros del viejo edificio el habla caetellana no se conocía el catalán era el idioma único, y sólo en los últimos tiempos un grupo pequeño de radicales turbada un poco la paz del feudo de Prat de la Riba.

Limitada con las autoridades «castellanas» su relación hacia y deshacia a su antojo, y los diputados, que fuera de la Diputación alardeaban tímidamente de monárquicos o dinásticos, enmudecían ante la presencia del respetado dictador.

Su última gestión fué desde la presidencia de la Mancomunidad; él fué poco a poco inyectando a sus cooperadores, iba a su fin alcanzando un día con la intimidación; otros con transacciones necesarias para los Gobiernos, lo que era su aspiración, la preparación para que un día triunfaran sus ideales.

Hombre de gran cultura, de severos principios, alejado del bullicio mundano, de reconocida honradez, no vivía nada más que para su ideal; tenía la adhesión de los suyos y el respeto de los adversarios, que lamentando lo que apreciaban equivocada entereza, no podían menos de reconocer que se inspiraba en un gran convencimiento.

Causará profunda sensación su fallecimiento en Cataluña, en Barcelona sobre todo; desaparece en edad que aún le permitía asistir a la lucha, no abandonar su dirección.

No es difícil que el triste suceso influya en las orientaciones de la famosa Lliga, unida hoy con estrechos vínculos a los que siempre fueron terribles enemigos del ilustre finado

J. MILLAN ASTRAY

De Sociedad

Kursaal

Anoche viéronse animadísimo los salones de esta Sociedad; entre la numerosa concurrencia recordamos a las elegantes Srtas. Caridad Armiñán, Mercedes Rodríguez-Carril, Juana y Gabriela Capdequí, Carmen, Mary y Rosario Viñegras, Clara y Conchita Soriano, Sagrario Martín, Simita Cazés, Imossi, Sacarello, Ortiz, Lallo, Morantes, Africa Priego, Isabelita y María Luisa Villalba, Africa Osetti, Angeles y Oletilde Blandino, Leonor, Trinidad, Pepita y Mercedes Fernández, Martínez, Matilde y Carmen Ordoñez, Amalia y Julia Mira, Catalina Rico, Carmela Gamba, Mariquita Gache, Isabelita Plá, Encarnación, Concha, Carlota y María Pepa León, Concha y Emilia Costa, Adela Aguado; señoras de León, Sotomayor, Jimenez Prieto, Forgas, Viñegras, Morantes, Ortiz, Martín, Jimenez-Castellanos, Navarro, García Solar, Osetti, Martínez, Rodríguez-Carril, Alvarez de Sotomayor, Capdequí, Ordoñez, Sacarello, Mira, Ruggerone, Cazés y Sres. Forgas, Ordoñez, Jimenez-Castellanos, Morantes, Armiñán, Lorenzo, Viñegras, Capdequí, Solar, Navarro, Imossi, Sacarello, Ruggerone, Sagrario, Soriano, Jimenez-Prieto, Sotomayor, Cuesta, Alvarez de Sotomayor, Martín, Chacón, Angosto, Alloza, Blandino, Caballero, Revueitas, Millán, Villalba, Vento, Miralles, Villalta, García, Ruiz Marsé, Siera, Ortiz, Miranda, Pallares, Fernández, Gil, Coterillo, Casola, Lucena, Isola, Costa, Ramirez, Daglas, Cazés, Galiano y Puig.

En el primer descanso del cine, una comisión de jóvenes solicitó hubiera un poco de baile, siendo el resultado de la gestión el que a los breves instantes la orquesta preludiase un «one step» y viéramos aparecer a las parejas formadas por la bellísima Srta. Trinidad Ortiz y el joven Alferez de fragata don José Sierra y la monísima María Teresa Almagro y el alumno D. José Ventó; a continuación fueron animándose otros muchos.

No dudamos que esto será el principio de una indefinida serie de bailes,

ALIQUINDOY.

NOTICIAS DE LA GUERRA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Partes alemanes

Madrid 5.—6 tarde.

En Flandes

Berlin (oficial): En Flandes hubo solamente lucha de fuego variable.

En la Buckowina

En la Buckowina y en el rincón noroeste de la Moldavia hicimos progresos favorables.

Barcos hundidos

Berlin (oficial): Nuevos éxitos submarinos en la parte norte de la zona prohibida.

20.000 toneladas de registro bruto.

Entre los barcos hundidos se encontraban el vapor armado inglés «Valentia», de 3.242 toneladas con carga de carbón, dos grandes vapores armados, de los cuales uno fué torpedeado entre fuerte escolta, y la barca de tres palos inglesa «Harca Harald», de 1.376 toneladas.

De un vapor neutral que llevaba una tripulación de presos inglesa, fué hecho prisionero el oficial.

Atraco en el Senado ruso

Paris: De San Petersburgo comunican que ayer mañana, seis individuos armados, tres de ellos vistiendo uniforme militar, llegaron en automóvil hasta los centinelas y penetraron en el Senado, en el salón de sesiones.

Se apoderaron de la gran estatua de la Reina Catalina, de plata pura, y de otros varios objetos antiguos de gran valor, que ascienden a millón y medio de rublos.

Después se dieron a la fuga.

La detención de Gurkop

Paris: La detención del general Gurkop, realizada en San Petersburgo, ha sido por orden de Kerensky.

Se ha abierto una información.

Se ignoran los motivos de dicha detención de Gurko.

Los periódicos creen que se debe a las detenciones en masa de desertores del Tiflis.

Los desertores dispararon contra las tropas e hirieron a varios soldados.

Los cosacos, provistos de ametralladoras, dispararon contra los desertores.

El Canciller

Paris: El Canciller alemán ha concedido una entrevista al redactor jefe del periódico «Las Últimas Noticias» de Dresde.

El Canciller se refirió a la última crisis alemana, para precisar su importancia referente a su repercusión en el exterior.

«La mayor falta que hemos cometido—manifestó—ha sido la de demostrarnos demasiado nerviosos en las luchas de nuestra política interior.

Han sido conducidos con nerviosidad, tras de la cual nuestros enemigos han visto un signo de debilidad; y lo mismo ha ocurrido con nuestros deseos de paz, que por otra parte tienen hoy todos los pueblos, pero los nuestros se han expresado de tal manera que nuestros enemigos y aun los neutrales han creído deducir de nuestras palabras una debilidad que nosotros, a Dios gracias, no sentimos.»

CORRESPONSAL

HEREDEROS DE A. MILLÁN

Armadores y Consignatarios

REPRESENTANTES DE LOS

CORREOS de AFRICA

Santo Cristo, 2.—CADIZ. A

Aduana, 24.—SEVILLA.

Fiesta simpática

Ayer por la tarde tuvo lugar en el sitio denominado «El Saladillo» una agradable y simpática fiesta organizada por nuestro querido amigo D. Francisisco Lara, con objeto de celebrarse la fiesta onomástica de su distinguida esposa doña Africa Más.

Al acto asistieron todas las personas que componen la familia Lara, sus hijos D. Francisco y D. Andrés y su pequeña hijita Elvira,

También asistieron nuestros amigos D. Ricardo y D. Domingo Ruiz, acompañados de su estimada madre doña Manuela y de la simpatiquísima señorita Rosalía Barranco, aspirante a ingreso en la familia Lara.

En representación de ESPAÑA Y MARRUECOS y convidados con anticipación a dicho acto asistieron nuestro Redactor-Jefe D. Fermin Requena y los redactores D. Francisco Serrano Gayón y D. Joaquín Jaén.

También asistieron muchas y distinguidas personas que sentimos no recordar de momento.

Antes de la suculenta comida hubo concierto musical a cargo del Sr. Lara e hijos y de nuestro amigo D. Domingo Ruiz.

Almacén de Papel al por Mayor y menor

Utiles de Escritorio

*** y Libros rayados para el Comercio ***

José Castro

San Francisco, 38. — CADIZ

Teatros y artistas

Comedias y comediantes

En Morón, se encuentra actuando con gran éxito la compañía de Santoncha.

—La compañía que dirige el excelente actor Arturo de la Riva, se ha despedido del público sevillano, poniendo en escena las hermosas comedias de Benavente y Linares Rivas, «Lo cursi» y «Coma hermiga».

—Sigue actuando en el «Alvarez Quintero», de la misma población, la compañía de la notable actriz María Gámez.

—La notable cantante de aires regionales Adela López, actúa con gran éxito en el teatro Portela de la ciudad del Betis.

—En el Parque de espectáculos de Melilla, alcanzan grandes ovaciones las notables artistas Bella Emilia, Teresita Pons, Oropesa Pagán y Matilde Osuna,

—En el teatro Alfonso XIII de la misma población africana, actúa la notable pareja de baile «Hermita Malagueña».

EL REGALO DE ESTE MES

¡25 PESETAS EN ORO!

Y vamos con el concurso mensual. Rigen las mismas condiciones que para los anteriores.

Regalamos lo siguiente:

A la persona cuyo número coincida o sea el más aproximado al del primer premio del sorteo de la Lotería Nacional, que ha de celebrarse el 2 de AGOSTO.

He aquí el cupón;

CONCURSO MENSUAL

Vale por un billete para optar al premio de una moneda de oro de 25 pesetas

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Francisco Amiguetti

ANTES

Manuel Amiguetti

Cementos, azulejos y Mosaicos.—Gran surtido en artículos para cuartos de baño.

Teléfono 123.—Cristóbal Colón, número 2.—ALGECIRAS

Los concursos

de «España y Marruecos»

¿Quiere Vd. ganar dinero?

Nosotros no queremos guardar el dinero.

Entendemos que lo fabrican redondo, para que con facilidad ruedede mano en mano, y con su alegre tintineo alegre los corazones.

Si el dinero no sirve para hacer reír y para hacer gozar, maldita la falta que harían en el mundo esos discos de oro y plata, por los cuales los hombres se matan y se odian.

ESPAÑA Y MARRUECOS se declara pródigo de solemnidad; bien lo ha sido y lo es de su dinero y de su sangre la nación que encarna la primera parte de nuestro título, y no hemos de ser nosotros menos siendo hijos suyos.

Lo que con la mano derecha percibamos del público, nuestro señor, de cuyo favor lo esperamos todo, con la izquierda lo devolveremos a ese mismo público, en forma de concursos.

Y como somos naturalmente impacientes, y nos molestan las cosas a largo plazo, nuestros concursos serán mensuales y trimestrales y cada mes y cada trimestre llamará la fortuna, con su aldabón áureo, a las puertas de los suscriptores de ESPAÑA Y MARRUECOS.

Y los discos de oro y plata, irán saltarines, gozosos, rutilantes, desde la caja de nuestra administración a los bolsillos de nuestros lectores.

El que anuncia está en todas partes.

El que no anuncia está solamente en su casa.

El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.

¡Cuántos deben su felicidad a un anuncio!

El que no anuncia, se aísla, se arruina. Los mayores capitales del comercio y de la industria, se han hecho gastando mucho dinero en anuncios.

LO DEL DIA

LAS HUELGAS DE BILBAO

Todos los gremios obreros van desfilando ante sus jefes patronales y entregándoles el pliego respectivo de sus peticiones.

Estas, fundamentalmente, en la mayoría de los casos, consisten en el aumento del salario y en la reducción de la jornada.

La elevación del salario se estima justificadísima unánimemente por la opinión pública, en razón de la reconocida carestía de la vida y en tanto que las Empresas realizan ganancias que las permiten. No se da este caso en todas las Empresas, aunque sí en las principales, y por consideración a una solidaridad del trabajo, no siempre bien entendida y aplicada, se extiende la exigencia a industriales modestos, cuya situación no es tan halagüeña, y quienes sólo sacrificando una parte de los ingresos que en justa medida les corresponden, habida cuenta de sus esfuerzos personales en la dirección, gerencia y labor propia y de los capitales invertidos, pueden satisfacer a las reclamaciones de sus obreros. Es ello un mal social que produce con demasiada frecuencia, porque las clases de pequeños y medianos industriales son los núcleos de población que desde muchos puntos de vista conviene al país y al Estado se fortifiquen y prosperen.

En ciertos casos, como en la huelga de albañiles, los contratos celebrados por los patronos y en curso de ejecución, imposibilitan de momento la concesión inmediata del mayor jornal, y la desavenencia sobre la fijación del plazo en que ha de comenzar a regir el aumento retarda la solución amigable.

La disminución de las horas de trabajo viene a resolverse en último término también en el incremento del salario, porque se admiten por los obreros las horas extraordinarias pagadas aparte y a tasas convenidas. Así, en el convenio de la casa Martínez Rivas con sus operarios se estipula la reducción de la jornada ordinaria, que era allí, como en las demás fábricas similares, de diez horas y media, a nueve horas; pero con el reconocimiento expreso de que se po-

drá ampliar la jornada en hora y media, computando este lapso de tiempo como extraordinario para los efectos del pago, si bien éste a la tasa ordinaria.

El resultado en fin de cuentas es que con todo ello surge un nuevo factor de encarecimiento de las cosas. Tengo a la vista circulares que me ha proporcionado una importante casa de comercio de esta villa, y que le han sido dirigidas por fábricas de distintos puntos de España, en que se anuncian subidas de precios oscilantes entre un 10 al 100 por 100.

El texto de las circulares es en todas ellas idéntico. Dice así con leves diferencias de términos: «A los aumentos con que venimos obligados a recargar nuestros precios, por efecto del alza de carbones y primeras materias, tenemos que adicionar hoy un... (el tanto por ciento) por variaciones y mejoras que, de acuerdo con nuestro personal de trabajo, estamos implantando.»

Con este motivo se repite el fenómeno bien conocido del público consumidor. El alza de los jornales es de un 10, 20 y 30 por 100 y el aumento de los precios es de un 20, 40, 60 o más por 100; es decir, un aumento de éstos no en la proporción numérica exacta de correspondencia con el de los salarios, sino en proporcionalidad progresivas. Y ni aún con un igual porcentaje numérico habría correspondencia exacta, pues en las grandes Empresas fabriles, que emplean capitales fijos considerable en su establecimiento, maquinaria e instrumentos materiales de trabajo, el tanto por ciento de aumento en los jornales representa siempre una cifra mucho menor en el recargo de los gastos globales del negocio, y por consiguiente, en los precios unitarios de coste. Y aquí hace una observación curiosa el jefe de la casa comercial que me comunica las circulares referidas. A mayor importancia capitalista y productora, de las fábricas, más rápida y más considerable es el alza de los precios. Los fabricantes más modestos en capital y producción son también más modestos en sus pretensiones al fijar la subida de los pre-

cios de sus artículos. ¿Cuestión moral—interrogó un comerciante—, o cuestión meramente económica por el deseo de ensanchar la clientela o por el temor a la competición de los grandes?»

Opérase de cualquier manera y por la acción del conjunto de las múltiples causas conocidas, el encarecimiento general de todo.

Pero como cada individuo, si no es un parásito voluntario de la sociedad, y en este caso está bien y es de desear que la necesidad le acucie para imprimirle o devolverle el sentido de la dignidad y del deber de trabajar, no es sólo consumidor, sino también productor o colaborador en la producción de cosas y servicios, por repercusión directa o indirecta se esforzará en conseguir los aumentos correspondientes a la retribución que le está asignada, hasta que se restablezca, si no lo puede rebasar, el nivel antiguo de gastos e ingresos. Una excepción en esos esfuerzos es la de ciertas clases sociales: el Clero, el Ejército, los funcionarios y empleados públicos. Insistimos, por tanto, en la justicia, cada día más estricta y apremiante, de elevar las asignaciones oficiales, a dichas clases, particularmente, en los grupos de las escalas de sueldo inferiores. No debe ello asustar a nadie, porque corresponde a un aumento real de la fortuna colectiva evidenciado por cifras y datos auténticos.

De otro orden, y de consecuencias graves ha podido ser el peligro de la huelga de los metalúrgicos. Incorrectamente y contra la costumbre observada en otras huelgas, no han querido prestarse los obreros a alimentar los altos hornos de la fábrica que lleva este nombre de Altos Hornos de Vizcaya y que es la principal abastecedora de España del hierro y acero en su primera elaboración que sirve de materia bruta para las sucesivas manufacturas de los mismos metales y las cuales ocupan a muchos miles de operarios diseminados en varias comarcas. Por el enfriamiento de los altos hornos hubiera la paralización de estos trabajadores metalúrgicos durante un plazo, que se estima para tiempos normales, de seis meses, y en estas circunstancias, de un año para cada horno, por las dificultades de encontrar el material refractorio y otros elementos necesarios de reconstitución. Y esos hornos son, en la referida fábrica, cuatro. Además del daño y de los peligros

sociales del paro forzoso millares de obreros, existían en este caso daños y peligros notorios para la economía nacional, pues que se trata de la industria madre de los armamentos económicos y militares. Procedió con acierto el Poder público al tomar la determinación de que los soldados se encargaran de aquella faena de cargar los hornos, evitando el desastre.

Y vease como se tiene que militarizar cada vez más la industria e industrializar la instrucción del Ejército.

RAMÓN DE OLASCOAGA.

Bilbao, Julio, 30.

LA HOJA DEL CALENDARIO

AGOSTO

6

Lunes

Salida del Sol, a las 5:16; pónese a las 7:25. Sale la Luna a las 9:15; pónese a las 6:12. Luna menguante el 9.

Notas religiosas

Santos de hoy.—La Transfiguración del Señor y Santos Justo y Pastor, mártires. Horas de Misas.—En la Parroquia a las 8, 8 y media, 9 y 9 y media. En el Asilo a las 7. En la Caridad a las 8.

SUFRAGIOS

Hoy lunes, a las nueve, se celebrará en esta Parroquia una Misa solemne con Manifiesto en sufragio del alma del Presbítero D. Salvador Nuñez (q. e. p. d.)

Mañana martes, a las ocho y media, se celebrará una Misa cantada de réquiem y responso, de aniversario, por el alma de la señora doña Rafaela Custodio de Blanco (q. e. p. d.).

También mañana, a las nueve, una Misa solemne de réquiem y responso, de aniversario, por el alma del Sr. don Manuel Navarrete García (q. e. p. d.).

PENSAMIENTOS

Si queréis que el niño tenga amor a la Naturaleza, educadle siempre en ella, a ser posible.

Un pueblo bien educado se dirige por sí mismo.

(32)

Biblioteca de España y Marruecos

Xavier de Montepin.

El coche número 13

VERSIÓN CASTELLANA

bía perdido la pista y el hilo conductor estaba roto.

Desesperado, pero sin desmayar, preguntó al mecánico que debía hacer. Hay que advertir que sus investigaciones tenían un doble motivo.

Deseaba encontrar a la señora Leroyer, primero, para demostrar su eterno agradecimiento y socorrerla en caso de necesidad, y segundo, para darle cuenta de un descubrimiento hecho en Londres, gracias al cual es-

peraba honrar, andando el tiempo, la memoria del ajusticiado.

En su consecuencia, Renato Moulin resolvió apelar al medio extremo, al cual aludió en su conversación con Loupiat en la taberna de la calle de las Acacias.

Al día siguiente salió muy temprano de la fonda de que vivía y se dirigió al cementerio Montparnasse, para buscar la tumba de su antiguo maestro. Confiaba en que Angela Leroyer vendría, como en otro tiempo, a rezar ante ella, y esperaba hallarla allí.

Después de tantos años, el cementerio había sufrido transformaciones importantes. Renato recorrió por espacio de dos horas el cementerio en todas direcciones, y no halló el humilde mausoleo de Pablo Leroyer.

—Debe existir—decía.—Fué adquirido a perpetuidad, estoy seguro, cuando la justicia entregó el cadáver a la familia, que lo exigía. No puedo creer que la viuda haya abandonado esa tumba. ¡La noble mujer no puede haber olvidado al mártir a quien tanto amó! Sin embargo, no me que-

da rincón que ver y no la encuentro. Acudí al conserje.

Y el mecánico dirigióse hacia el edificio donde este empleado tenía sus oficinas.

XIII

Mientras que Renato entregábase a vanas investigaciones, llegaba ante la verja del cementerio una berlina negra, muy sencilla, pero con escudo ducal y ricos atalajes.

Un individuo de cincuenta y cinco a cincuenta y siete años de edad, vestido de luto, bajó del carruaje y penetró en la casa de los muertos. El desconocido era de alta estatura y de porte aristocrático. Sus facciones, muy acentuadas y de irreprochable corrección, aunque algo duras denunciaban a simple vista el hombre de raza, y, sin embargo, su semblante a pesar de su regularidad y de su distinción, no era simpático ni mucho menos.

El individuo en cuestión, o había sufrido mucho, o había apurado to-

dos los goces de la vida. La palidez biliosa de su cara y sus anchas y profundas ojeras inducían a creer en lo segundo.

Al pasar por las oficinas, saludó al empleado que vino a su encuentro.

—Caballero—le dijo—vengo a arreglar las cuentas relativas a los trabajos que ha ordenado hacer en mi panteón de familia.

—¿A quién tengo el honor de hablar?

—Al duque Jorge de La Tour Vandieu.

El empleado saludó.

—Dichos trabajos—prosiguió el Duque,—fueron empezados en la época de la inhumación de la Duquesa, mi mujer. ¿Han sido ya concluidos?

—Sí, señor Duque.

—Tomad las notas que necesitéis para que son sean pagados por mi administrador, en mi hotel de la calle de Sante Domingo.

El conserje, que había escuchado el diálogo anterior, se acercó.

(Continuará).

Motocicletas y Sidecars

Harley-Davidson

Representante exclusivo en Marruecos

José Alvarez Barrera

Garaje Alvarez. CEUTA

El amor en la educación es el mejor atractivo para el niño y hace del maestro un padre cariñoso. El temor engendra la repulsión y hace del maestro el enemigo más terrible.

Chistes y colmos

En una novillada:

Entre los espadas figura un debutante desconocido, que antes de salir su primer toro ha estado entre barreras con una «jadama» espantosa.

Quando se va a dar suelta al novillo que le corresponde, salta al ruedo; pero una vez el astado en el anillo, le entra el temblor de la muerte y se tira arrebataadamente al callejón, negándose rotundamente a torear.

El presidente lo llama y le pregunta:

—¿Por qué se niega usted a torear?

—Misté, zeñó prezidente—contesta el maleta, en quien se advertía todos los síntomas de un canguelo mayúsculo—, porque m'acordao de pronto de que el probesito animal pueda tener mare. ¡Afigúrese cuando se entere de que yo he matao a su hijo! Ye tengo mucha consiensa y no quiero darle a su madre un sorrato tan zana-menal.

Plato del día

Chuletas de cordero en «bechamel» —Córtense las chuletas delgaditas. Hágase una «bechamel», envuélvase en ella, déjense enfriar, rebócese luego en miga de pan, huevo batido y otra vez en pan, fríadolas en aceite caliente a fuego lento.

Antes de envolverla en la «bechamel», fríase en manteca de vaca.

Consejos útiles

Para pegar tela sobre metal

Se trituran 10 partes de almidón, cinco partes de azúcar y 05 de cloruro de zinc, con cien partes de agua, hasta que se forme un líquido homogéneo y fluido, que se calienta luego lentamente para que se haga espeso.

a) Se trata en caliente una solución de cola de huesos con el 1 por 100 de trementina y se hace hervir durante una hora.

b) Se disuelven dos partes de goma laca en laminillas, en tres partes de alcohol alcanforado y cuatro partes de alcohol rectificado.

c) Se mezclan cuatro partes de resina en polvo con 600 de agua, se añaden 10 partes de amoniaco líquido y se hace disolver en caliente, sin que llegue a hervir. Poco antes de

emplearlas, se mezclan las tres soluciones. Con esta cola se embadarna la tela, se la deja secar, luego se calienta ligeramente el metal, se comprime sobre él la tela, y se deja secar a un calor moderado,

El verso del día

AGOSTO

A través del verdor de la persiana penetra la modorra del estío.

Se muere de pereza una lejana copla, entre el vago susurrar del río, Son de plomo los miembros fatigados,

cabecera de sueño la floresta, y en torno de los párpados cerrados zumba el terco abagorro de la siesta.

No se mueve ni un nervio ni una idea.

Turba el sopor de las vetustas salas el crujir de empolvados terciopelos.

Y en el patio una clueta cacares; cubriendo con la seda de sus alas el gárrulo piar de sus polluelos.

FRANCISCO VILLAESPESA

Ecos de la Región

Ronda

Víctima de cruel dolencia ha dejado de existir a los sesenta y nueve años de edad, la señora madre de nuestro estimado amigo el empleado de los ferrocarriles de Bobadilla a Algeciras don Manuel Ulloa y madre política del jefe de la Estación de Parchite D. José Capdevila.

El entierro verificado ayer tarde a las cuatro, ha sido una manifestación de duelo, demostración de las infinitas simpatías que gozan los hijos de la finada.

Reciban éstos y demás familia la expresión de nuestro pesar por tan dolorosa pérdida.

También ha fallecido un hijo de corta edad, de nuestro buen amigo el industrial D. Rafael García Mena.

Enviamos nuestro más sincero pésame a sus padres.

Ha llegado a Ronda, después de efectuar varios viajes con motivo del cargo que ejerce en la Compañía Banco Agrícola Andaluz, nuestro amigo don Salvador García Astorga.

Hemos tenido el gusto de saludar al nuevo beneficiado de Santa María la Mayor, nuestro distinguido amigo don Rafael Rodríguez Becerra.

Corresponsal

De Jerez

Ha sido pedida la mano de la señorita Pilar García del Moral y de la Matata para don José Sastre, capitán de Ingenieros, director de las obras del cuartel de Caballería en construcción.

—Murcharon a Sanlúcar de temporada los señores Tamayo Ruiz.

—De Barcelona y Madrid regresó don Carlos Perrin, con sus abalorios.

—Se ha efectuado la boda de la bella señorita Ana Sánchez Ortega con don Antonio Ancenegro y Ancenegro.

—Para torear el 6 de Septiembre en Vera (Almería) ha sido contratado nuestro paisano Juan Montenegro.

—Se encuentra gravemente enfermo nuestro amigo don Jorge Navallas.

—Saludamos ayer al alcalde de Trebujena, don Manuel Galán, estimado amigo nuestro.

Corresponsal.

Motores Marinos Automóviles Accesorios, etc.

El representante de los acreditados motores marinos «Wolverine», «Ferro», «Red-wing» y los autos «Briscoe», tiene el gusto de informar al público en general que teniendo depósito central de éstos en Gibraltar, puede atender a los pedidos con la mayor brevedad, encargándose del montaje y reparaciones de los mismos garantizando su buen funcionamiento.

Para precios y demás detalles acudir al Representante en Algeciras.

Tomás de Villanueva
San Quintín, 13

Firmas nuevas

Tiranías sociales

La sociedad tiene exigencias muy duras. Podía aplicarse a veces aquella frase que a la política: «no tiene entrañas.»

Una gran posición, brillante fortuna, títulos nobiliarios, honores, laureles, ábranse siempre paso en la sociedad hasta llegar a la primera fila. Pero si la posición se desmorona, si la fortuna se hunde, si los títulos y honores se pierden, todo se ha perdido también.

Quando la desgracia ha batido a las negras alas sobre una familia, antes en la cumbre, hoy en el abismo, la sociedad no vuelve a pensar en ella.

La sociedad tiene un dios: el éxito. Se somete al vencedor. El que cae... desaparece entre el montón, sin nombre, de los vencidos.

No se distingue la sociedad por la práctica de moral católicas. No la pideis severidad, pedidla benevolencia y dá cuanto tiene. No busquéis en ella sentimiento; pero osco rareis afabilidad, cortesía, buen trato. Eso es todo.

El que haya sufrido un revés de fortuna que le precipita de la altura en que vivía, obrará cuerdamente retirándose en el acto de la sociedad. Por poco que tarde, la sociedad se habrá retirado de él.

La fortuna y la posición pueden ser substituidas, ventajosamente en ocasiones, por el talento. Abrese el talento todas las puertas y halla consideraciones y agasajos. La posición y la riqueza dominan a la sociedad; a esta la domina el talento. Claro es que me refiero no a un talento común sino a los entendimientos superiores.

Sin esta cualidad o sin aquellas condiciones es inocente a lo menos, hacerse presentar en la sociedad.

Hay hombres de salón, desprovistos de ambas cosas que, aún comiendo todos los días en su casa, suelen pasar por verdaderos parásitos.

Un razonable criterio aconseja con independencia de la posición que se ocupe o de los bienes que se posean buscar la sociedad en círculos más modestos, pero más adecuados para buscar recreo al espíritu.

El verdadero talento suele encontrar mayor placer en su propio hogar que en los salones de la más alta sociedad.

Por otra parte, tiene estas tales exigencias; de tal manera se rinde culto al hijo inmoderado o a los más disparatados caprichos, que sólo pueden satisfacerse con gastos enormes, que dan al traste con rentas considerables, derrumbando grandes fortunas, entristeciendo muchos hogares y amorgando bas antes existencias.

Este vicio social proviene de un afán de imitación que no vacila en calificar de ridículo y de funestos resultados. Las clases pobres tratan de imitar a las clases acomodadas y estas a los ricos. En la Sociedad, la mayoría se impone, y ocurre que en esta mayoría, la mayoría, la masa social... hay menos discretos que tontos.

¿Necesito dar otra explicación? El juego es una de las primeras exigencias sociales.

F. S. (Fast & Safe)

Servicio diario de Automóviles

ENTRE

Cádiz, San Fernando, Algeciras
y puntos intermedios

Horas de salida y llegada desde el 20 de septiembre 1916

Salidas de Algeciras a las . . . 6'45	Salida de Cádiz a las 13'00
Llegada a San Fernando a las 12'00	Salida de San Fernando a las . . . 14'00
Llegada a Cádiz a las 13'00	Llegada a Algeciras a las . . . 19'00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje. Para detalles y viajes especiales, en Algeciras; D. Alejandro Ivison.— Oficinas de automóviles, Sur del Río. En CADIZ, Plaza Loreto, 2 Dirección telegráfica y telefónica: AUTOS Algeciras, San Fernando y Cádiz

Reprobado por la moral, condenado por la ley, de consecuencias funestas para la familia, azote del hogar, plaga de las sociedades, que rebaja los vínculos del corazón, seca sus fibras, marchita las ilusiones, envilece muchas veces y conduce a la ruina, a la desolación y a la muerte, el juego es, sin embargo—admitido como recurso— indispensable para distraer a los tertulianos en la más alta sociedad.

Y para esta distracción y en este círculo, son igualmente recibidos los hombres de talento que los imbeciles...

Puesto que ello es así, ya hemos dicho que la sociedad no se distingue por sus sentimientos de la moral más pura—antes de ser presentado en un salón conviene informarse de si hoy juego y... si se juega fuerte. Es el medio mejor de evitarse grandes disgustos.

La sociedad, como los reyes, necesita sus bufones. Para divertir a los invitados suélese convidar también a algunos, que no siendo talento de primera magnitud en teniendo bienes de fortuna, son ingeniosos, alegres, espirituales y poseen, en fin, ese gracejo y esa vis cómica que es el encanto de muchos salones.

A veces, también se invita, y con no pocas instancias a un personaje célebre en las letras, en la política o en las artes, para mostrarlo a la concurrencia como ejemplar raro de un animal de otros climas.

Cuando se concurre asiduamente a un salón y se interrumpe la costumbre por ausencia (fiagida o real) en la octava del santo del dueño de aquél, puede fácilmente incarrirse en el dictado de tacaño. Un caballero sale siempre sin grandes desembolsos que serían de mal gusto, pagar eso que puede considerarse como deudas de honor.

La costumbre es la práctica sancionada convertida en exigencia social, que no pague ninguna señora donde hay un caballero. En la calle, en paseo, en el teatro.... Harán bien los hombres en examinar su bolsillo antes de acompañar a una señora a semejantes sitios.

Otras exigencias tan censurables como alguna de que antes he hablado tiene por lo común la sociedad en ciertas épocas del año. Las rifas, las petitorias en las iglesias, ciertos compromisos impuestos las más de las veces por los dueños de la casa.

El hombre sencillo e ilustrado, como la mujer afable y discreta, (que no es lo común en ambos sexos) que saben alternar y presentarse en sociedad, sin miras particulares o locales, hacen agradables las horas en que se reúnen, siendo el mayor encanto y de más grande atractivo en toda la sociedad culta.

R. MAZA DE LIZANA

Algeciras y Agosto 1917.

Coletas y cuernos

Noticias taurinas

En la novillada que se celebró ayer en la vecina ciudad de San Roque, con motivo de la feria, no pudo tomar parte, a causa de encontrarse enfermo, el diestro Manolito Belmonte.

Lo sustituyó el sevillano Manuel García Reyes.

—Visto el éxito alcanzado por el novillero Francisco Peralta, *Facultades*, en las corridas de Córdoba celebradas en los días 22 y 29 del pasado mes de Julio, la Empresa de dicha capital le ha escriturado para que de nuevo actúe en los días 12 y 15 del presente mes, esta última con picadores alternando con el cordobés *Toreri*, y además ha sido contratado para torear en Fernán-Nuñez, los días 14 y 16 del mismo mes, alternando la primera con *Toreri* y la segunda con *Serranito*, y para el 17 en Puente Genil.

—A beneficio del banderillero portugués Dos Santos, se celebrará en Lisboa el 19 del corriente, una fiesta taurina en la que tomará parte, además del beneficiado, el matador de toros Juan Cecilia, *Punteret*.

—El 5 del próximo Septiembre, con motivo de la feria, habrá una corrida de toros en Aranjuez. Los diestros Vicente Pastor y *Punteret* despacharán reses de Veragua.

Efemérides

AGOSTO
6

1851.—Se efectuó en la plaza de Bayona (Francia) la primera corrida de toros con asistencia de SS. MM. II.

1911.—Sevilla. El segundo toro de Surja hirió de gravedad en la región glútea derecha al matador Manuel Martín Vázquez.

1916.—San Roque. El aristócrata don Antonio Cañero recibió una cornada en la rodilla izquierda, al matar un toro de la ganadería de Gallardo.

HOMOBONO.

“EL PIANO”

Baños de mar y dulces

- - frios y calientes - -

TOCÓN, Plaza Palma, 6

Nueva edición

Del monólogo, en verso, «Realidad» de Fermín Requena.

Precio del ejemplar 25 céntimos. Los pedidos acompañados de su importe, a esta redacción.

POR TELEGRAFO

Ultimas noticias

Madrid 6, 2 madrugada

Los guardias se amotinaron

Madrid 5: Esta mañana se amotinaron los guardias de seguridad de la comisaría del Hospicio.

El motivo de dicho amotinamiento fué debido a la circular publicada por la Dirección de Seguridad decretando la cesantía y el traslado de varios guardias.

Inmediatamente el Director de Seguridad y el de la benemérita accudieron con varias parejas de caballería a cargo del inspector de seguridad señor Blanco y el coronel de dicho cuerpo señor Arengoles explicándoles eran justas las cesantías decretadas por haberse cometido verdaderos actos de indisciplina.

También les anunciaron se abrirá el oportuno expediente para depurar las responsabilidades, y descubrir a los cabecillas del motín.

Los guardias entregaron el armamento apaciguándose, marchándose enseguida a la benemérita.

Dato al campo

El Sr. Dato pasó todo el día de ayer en el campo.

Eza pesimista

Madrid 5: Siguen los pesimismos con respecto a la huelga anunciada para el día 10 de los ferroviarios.

El vizconde de Eza dará cuenta en el próximo consejo de sus actuaciones para conjurar dicha huelga.

El ministro se muestra pesimista sobre los resultados de su gestión.

Firma regia

Santander 5: Hoy al mediodía estuvo el marqués de Lema visitando a don Alfonso para presentar a la firma regia, lo siguiente:

Varios decretos de la presidencia relacionado sobre competencias entre gobernadores y jueces.

Otros, sobre reglamentos de las casas de depósito.

Otro de Gracia y Justicia nombrando canónigo de la catedral de Pamplona a don Alejo Aleta Larrambe.

Otro trasladando al magistrado territorial de Palma de Mallorca don Emilio Vélez Gozález.

Otro nombrando magistrado provincial de Logroño a don Ramón Pérez Cecilia.

Idem de la Audiencia de Cáceres a don Ramón Villarino Magdalena.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Bilbao a don Gaspar Colta Palacios.

Idem, idem de Alicante, a don Joaquín Cepeda Valero.

Nombrando teniente fiscal de Granada, a don Francisco Fernández Bernal.

Nombrando juez de instrucción del distrito de la Concepción en Barcelona a don Maximiliano Bravo Pérez.

Idem del distrito del hospicio de la misma población a don Pedro Rico Ureña.

Trasladando al juez de Instrucción de dicho distrito del hospicio don Pedro Sáiz Baranda.

Idem, Idem, al de Cuevas de Veras don Julián Plazas Miralles.

Otra disposición amortizando la plantilla de alguaciles de los juzgados de Instrucción de varios distritos.

Otras varias concediendo indultos.

Dice Jordana

Madrid: El alto comisario de nuestra zona de influencia, general Jordana, ha telegrafiado al marqués de Lema comunicándole obsequió con un té a las autoridades y moros notables que asistieron a las fiestas.

También asistió el Jalifa.

El Extremadura

Madrid: Llegó a Génova el crucero Extremadura, recogiendo los tres submarinos que con destino al Gobierno español se han construido en los astilleros italianos.

Por teléfono

Feria de San Roque

San Roque 5 2 tarde.

Existe gran animación, llegando infinidad de personas de todo el contorno. Las plazas, calles y paseos se encuentran concurridísimos.

Hay gran interés por la novillada que se celebrará esta tarde.

En sustitución de Belmonte chico tomará parte García Reyes.

La población presenta un aspecto animadísimo.

CORRESPONSAL.

Los toros

San Roque 5 7 tarde,

Se ha celebrado la anunciada corrida de novillos,

El ganado perteneciente a la ganadería de la viuda e hijos de D. Juan Gallardo resultó regular, sobresaliendo el primero.

La entrada fué un llenazo inmenso.

García Reyes torea en sustitución de Belmonte II, no mostrándose nada de fenómeno.

Blanquito estuvo toda la tarde apático.

Los banderilleros mal, y los picadores infames.

La plaza estuvo toda la tarde convertida en un herradero.

El servicio de caballos infernal.

El público salió de la plaza disgustadísimo.

CORRESPONSAL

VIENA

Cervecería y Pastelería.

Especialidad en fiambres de todas clases.

Novena y San Miguel. CADIZ

Hotel Términus

Próximo a los Muelles y Estación del ferrocarril del Puerto.

Confort moderno

Hospedaje desde 8 pesetas por día y persona.

Propietario J. López.—Algeciras

GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA

Zona del Protectorado de España en Marruecos.—Cádiz—Málaga

COMERCIO Y TURISMO

o o Año I o o o Tirada: 10.000 EJEMPLARES o o

Director: Manuel L. Ortega :: Oficinas: CADARSO, 12, entresuelo, MADRID

La gran importancia que de día en día van adquiriendo los intereses comerciales en Marruecos, y el fomento de las transacciones con la industria española, hace la más identificada con el marroquí en las actuales circunstancias, nos ha inducido a la publicación de esta **GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA**, que contiene numerosos datos y referencias de cuanto interesa al comercio y a la industria en Marruecos, y en el litoral Atlántico y Mediterráneo de España. En ella colaboran los más ilustres africanistas españoles. La tirada, de 10.000 ejemplares, en parte ha sido repartida profusamente por todas las líneas de Vapores, Cámaras de Comercio, Círculos mercantiles, y donde quiera que se reune un núcleo de productores, tanto en España como en las Repúblicas del Centro y Sur de África.

La **GUIA DEL NORTE DE AFRICA Y SUR DE ESPAÑA**, además de las positivas ventajas que a sus anunciantes han de reportar las noticias públicas y confidenciales de sus agentes-corresponsales, es un viajante que a todas partes llega, y está durante el año con sus millares de voces en España, Marruecos y América, pregonando las excelencias del producto que anuncia.

La **GUIA** cuenta con 1.500 páginas de letra del cuerpo seis, y va ilustrada con más de trescientos magníficos planos y fotografías, Almanaque cristiano, musulmán y hebreo.

Contiene la **GUIA**: Importantes datos comerciales y estadísticos.— Informes consulares.— Precios de transportes terrestres y marítimos.— Aduanas.— Balance anual del comercio español en Marruecos.— Informes comerciales de Marruecos.— Legislación.— Datos sobre el elemento oficial.— Los comerciantes e industriales.— Guía por provincias.— Planes de Marruecos.— Informaciones fotográficas de las ciudades del Sur de España y de Marruecos.

PRECIO: 10 PESETAS

Indicador de Algeciras

Ayuntamiento.— Horas de oficinas de 9 a 13.

Aduanas.— Horas de oficinas de 9 a 12.

Archivo parroquial.— De las 14 a las 17.

Banco de España (Sucursal).— Horas de oficinas de 10 a 14.

Comandancia general.— Horas de oficinas de 9 a 13.

Comandancia de Marina.— Horas de oficinas de 10 a 12.

Correos.— Certificados y valores de 8 a 8 30 de 13 a 14 y de 21 a 22.

Paquetes postales.— De 15 a 17.

Apartado y lista.— De 8 a 8 45, y de 15 a 17.

Giro postal.— De 11 a 12 y de 15 a 17.

Reclamaciones y asuntos diversos.— de 15 a 18.

Juzgado de Instrucción.— De 10, a 13.

Idem. Municipal.— De 10 a 13.

Junta de Obras del Puerto.— De 12 a 17.

Cámara de Comercio; horas de oficina, de 13 a 15.

ASCENDENTES

Trenes.— Tren Correo, 6:30; Tren Mixto, 9:5; Tren Exprés, 15:5, martes, jueves y sábado. Tren mercancías y viajeros 15:30.

DESCENDENTES

Tren Correo, 17:40; Tren Mixto, 22:10; Tren Exprés, 14:2, lunes, miércoles y viernes. Mercancías y viajeros 11:20.

Vapores.— Para Gibraltar; Salidas, 6:9, 11:45, 2:20 7:30.

Para Ceuta.— A las 7.

Para Tánger y Cádiz.— Domingo, lunes, miércoles y viernes a las 7.

En la Imprenta de este periódico se reciben avisos para esquelas mortuorias hasta la una de la madrugada.

Eleuterio Tabera Corresponsal exclusivo de periódicos y revistas

Librería, Papelería y objetos de Escritorio

Vendedor exclusivo en ésta de

“ESPAÑA Y MARRUECOS”

Real, 38, y kiosko Plaza Alfonso XIII.—LA LINEA

Librería Hispano-Marroquí

Más de cien obras diferentes sobre Marruecos, cuyo catálogo puede pedirse a la Librería A. AREVALO-TANGER

«Método para escribir y hablar el árabe» . . . ptas. 4

González Hontoria.—El Protectorado Francés en Marruecos . . . » 4

Escribano.—«Tánger y sus alrededores» . . . » 3

LIBROS de fondo y surtido PARA ESTUDIAR EL IDIOMA ARABÍ literari y vulgar de Marruecos, UNICO DEPOSITO EN MARRUECOS.— MAPAS levantados por el Estado Mayor del Ejército Español del Norte de Marruecos y Zonas de influencia Española.— Depósito exclusivo en Tánger.— Casa Editorial de LIBROS ARABES y tarjetas postales, vistas y tipos en negro y color de Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Rabat, Casablanca y Mogador.— Son las únicas con texto castellano.

Se mandan Catálogos gratis a quien los pida.

Almacén de papel y objetos de Escritorio.—TANGER.

A los comerciantes, a los industriales, a los labradores, a los fabricantes

Anunciar en «España y Marruecos» es llevar los productos españoles a Melilla, Ceuta, Tetuán, Tánger, Arcila, Alcazar, Larache, Safi, Rabat, Casablanca, Mogador y Mazagan, a toda la costa atlántica y mediterránea del imperio marroquí, donde la riqueza hierve plétorica.

Anunciar en «España y Marruecos» es llevar envueltos en la bandera nacional los productos españoles a Fez, Marráquex, Mequinez, Tazza, al mismo corazón del Mogreb, de un país misterioso que nace a la vida de la civilización y del progreso.

Anunciar en «ESPAÑA Y MARRUECOS» es recorrer las provincias andaluzas de Cádiz y Málaga.

Anunciar en «ESPAÑA Y MARRUECOS» significa riqueza, bienestar, nuevos horizontes para los negocios; significa patriotismo, porque patriótico es conquistar el mercado marroquí, a poca costa, desde las columnas de un periódico español.

Comerciantes, industriales, labradores, fabricantes, los que trabajáis en la tierra, en el taller, en la fábrica y en el laboratorio, anunciad vuestros productos en

«España y Marruecos» Imprenta de ESPAÑA Y MARRUECOS Cristo núm. 1.